

# 人人争做“第一村医”，人人奉献爱心

口腔科毛亮主治医师被前来问诊的村民围得里三层外三层。“注意饮食，吃清淡一点，不要吃太甜、太凉的食物，牙齿健康要引起重视，定期到医院口腔科做检查，口腔的疾病要早发现，早干预，早治疗！”毛大夫对刘大爷耐心讲解道。“谢谢医生，你们能来我们村义诊，真是我们的福气，欢迎你们下次再来！”刘大爷高兴地说道。

4月12日，北大医疗淄博医院组织医疗、护理、医技、社会工作部等部门10余人组成医疗小分队，先后前往张店区南定镇小旦村、郭辛村、岳店村为65岁及以上老年人健康体检，也拉开了北大医疗淄博医院人人争做“第一村医”工作的序幕。

为“绝不让一个人在追求健康的道路上掉队”的美好愿景早日实现，26日淄博市卫生健康委召开“人人争做第一村医”活动启动仪式暨第一村医工作推进会，号召全市各级医疗卫生单位医务人员人人争做第一村医，人人学习白求恩精神，形成争先恐后奔赴基层、设身处地为民解忧，争当“最美健康中国人”的良好风尚。

北大医疗淄博医院前期派出曹坤、杨吉萍医师先后担任第二批及第三批的“第一村医”前往张店区中埠镇大寨村



及泮水镇张炳村开展工作，受到广大村民的一致好评。医院积极响应市卫健委号召，在全院范围内广泛动员，要求所有医务人员开展诊疗和随访服务、宣传政策、指导和帮助村卫生室标准化建设、打造村级与派出单位的互联互通平台、实现资源共享等方面深入实干、狠抓落实。“第一村医”们热情为群众服务，全面的彩超检查、准确的心电图解读，细致耐心的咨询解答等有条不紊，秩序井然，深受村卫生室及广大村民的赞许和好评。

北大医疗淄博医院积极履行社会责任，全力支持“第一村医”及“人人争做第一村医”工作，让老百姓不出家门就能享受到高水平的医疗服务，做到常态化、标准化，努力将其打造成健康扶贫路上的一道亮丽的风景线。

闫海生

# 北大医疗淄博医院获齐鲁医药学院多项荣誉称号

4月12日—13日，由齐鲁医药学院主办的“2019年实践教学工作会议暨临床教学工作会议”在齐鲁医药学院学术报告厅举行，北大医疗淄博医院作为齐鲁医药学院临床教学基地，副院长李其海、科教科相关人员及各教研室骨干教师6人受邀参加此次教学工作会议。

在此次教学工作会议表彰大会上，北大医疗淄博医院

荣获2018-2019年度“先进教学基地”荣誉称号。

内科教研室主任尹行善主任医师、科教科刘立军荣获2018-2019年度“先进教学管理工作者”荣誉称号。内科教研室金海莲副主任医师、外科教研室刘鲁山主治医师、妇产科教研室褚征主治医师、儿科教研室刘铁山主治医师荣获2018-2019年度“优秀带教老师”荣誉称号。刘立军



为认真做好市人大常委会专项评议工作，增强评议各阶段工作的针对性和实效性，4月29日，北大医疗淄博医院召开专项评议座谈会，特邀南定镇区人大代表走进医院，主动接受他们监督，开门纳谏。南定镇人大副主席王志强、韩涛，带领南定镇区13名人大代表参加，院党委书记郭宗新、副院长夏同耀、相关职能科室负责人、部分科主任一起听取代表们的意见和建议。

会上，郭书记向代表们介绍了医院认真落实市卫健委接受人大评议的具体工作，汇报了医院近期重点工作。人大代表集体观看了北大医疗淄博医院纪录片《新时代·新作为·新篇章》。

人大代表们认为，北大医疗淄博医院(原山铝医院)建院70年来，技术精、服务好，为广大社区群众提供了良好的健康保障，积淀了深厚的历史文化，南定镇居民对医院有很深厚的情谊，他们对医院的快速发展，优质服务给予了充分肯定。

代表们结合自身就医体验，以及社区群众的反映，实事求是地对医院提出了合理化意见和建议：一是医院的业务技术需要“高大上”，攻克疑难杂症，也需要“接地气”，为百姓治好常见病；二是要进一步提升服务水平，让百姓就诊的同时感到暖心；三是要优化就医环境，让患者在舒适洁净的环境中就医；四是要加强车辆管理，解决“停车难”问题。

参加座谈的医院领导班子成员表达了对人大代表莅临指导的感谢，并表示将借助评议工作契机，认真听取人大代表意见和建议，认真整改，狠抓落实，不断提高为人民群众健康的服务能力，提升群众看病就医满意度。

## 人大代表到北大医疗淄博医院评议工作

赵志楠

# 北大医疗淄博医院遇上沃医妇产、爱仁医生

“看病难、看病贵”一直是广大患者心中的一个“结”，特别是能得到国内高水平专家的诊疗更是难上加难。但是，自4月12日北大医疗淄博医院沃医妇产科和爱仁医生眼科中心成立后，淄博地区的妇科、眼科患者有福啦。沃医妇产名医集团、爱仁医生集团定期派北京专家来北大医疗淄博医院坐诊啦！

4月23日，北大医疗淄博医院沃医妇产科特聘专家(原北京协和医院)丁西来教授坐诊的消息一经传出，闻讯而来的患者络绎不绝，在诊室前排起了“长龙”。

这是北大医疗淄博医院与沃医妇产名医集团合作建立沃医妇产科中心，妇

科专家丁教授第一次来诊的情景。诊室里，丁教授全神贯注地为每一名患者检查，并详细询问患者的病情、分析原因、进行指导，根据患者家属提出的疑问进行耐心解答，为许多妇科患者解除了疑问。

忙碌了一上午，当诊室内渐渐安静下来，丁教授还没来得及休息，又接到了手术的通知。手术室里，换手术衣、刷手、上台……整个过程一气呵成；手术中，丁教授一边为患者进行手术，一边不忘为妇产科医生们讲解手术细节和难点。患者病情复杂多变，但丁教授凭借丰富的经验和高超的医术，短短2个小时，3台手术均获得成功。

4月26日，爱仁医生集团CEO李雪非

教授来到北大医疗淄博医院坐诊，许多得知消息的眼病患者慕名而来，其中不乏有从周边地区专程驱车赶来的“忠实粉丝”。清晨，许多患者早早地就等候在的疑问进行耐心解答，为许多妇科患者解除了疑问。门诊中，李雪非教授为每位患者进行了详细的问诊、检查，一一解答了患者提出的问题，给出了针对性的治疗方案并反复叮嘱日常生活中需要注意的事项。当日，李雪非医生还需要手术治疗的患者成功实施了手术，目前，患者已康复出院。

手术患者作为北大医疗淄博医院沃医妇产科、爱仁眼科中心揭牌活动的幸运儿，不仅得到北京专家的医疗服务，还享受到了医院为她们减免的3000—5000元医疗费用。

据了解，沃医妇产名医集团、爱仁医生集团每周派丰富的北京专家、教授到北大医疗淄博医院坐诊，专家团的到来，为淄博地区的患者带来了福音，使他们足不出市就能享受到高水平的专业治疗。

赵志楠



## 神经外科创新手术方式为高龄患者实施手术

近日，神经外科创新手术方式，成功为一名高龄患者实施头皮肿瘤切除术。患者术后状态良好，无并发症，现已康复出院，受到患者及家属的一致好评。

70岁的孟阿姨长达半年不能平卧入睡，导致头疼难以忍受，家属将其送往神经外科就诊。周永军主任接诊患者后，对其进行了详细检查，发现患者后枕部长有一枚鸡蛋大小的头皮肿瘤。周主任建议其住院将肿瘤切除，经过与家属商议后，家属同意手术。头皮肿瘤是神经外科最常见的疾病，手术切除是根治的解决办法。但对于孟阿姨来说，却是一个不小的难题。常规肿瘤是需要趴着做的，老人由于年纪太大，无法趴着，周主任凭借着丰富的临床经验，创新手术方式，经过完善的手术前准备，手术中，周主任将孟阿姨固定坐在轮椅上进行手术，不到十分钟手术顺利结束。术后经过一周的治疗，彻底解除了孟阿姨长达半年的痛苦。家属为了感谢神经外科医护人员特送来锦旗表示谢意。冯乐

## 普外科成功实施腹腔镜后巨大肿瘤切除术

近日，普外科携手山东千佛山医院于振海院长成功为一名患者实施腹腔镜后巨大肿瘤切除

# 科室动态

82岁的王大爷爷突然出现腹部剧烈疼痛，家人急忙将其送往北大医疗淄博医院。普外科谭桂主任接诊后，仔细询问病史、分析病情，经腹部CT检查发现王大爷爷腹膜后肿瘤大约28厘米的巨大肿瘤。由于肿瘤体积巨大，相邻重要大血管和脏器较多，手术完整切除难度较高，风险较大。普外科全科医生经过多次讨论，特邀山东千佛山医院于振海院长为其制订了严密的手术方案。经过充分的术前准备，对患者进行全身麻醉后进行腹腔镜后巨大肿瘤切除术。在普外科医护人员的共同努力下，手术历时2个小时，成功为患者完整地切除肿瘤。目前，患者已康复出院。袁长鹏

## 神经内科又成功独立完成颅内支架植入术

近日，神经内科携手介入中心，又顺利完成一例颅内动脉支架置入术。

72岁的杨阿姨因言语不利收住院，既往有冠心病糖尿病病史。神经内科副主任钟涛为患者进行详细的查体，为了逐一排除其他各种病因，进一步明确诊断，为患者实施脑血管造影检查，造影显示患者椎动脉狭窄，狭窄率达到了百分之八十五，患者随时有生命危险。钟副主任与介入中心主任刘棉春将患者情况与家属充分沟通并征得患者及家属同意后，决定为患者实施“右侧颈内动脉支架置入术”。钟主任和刘主任对于手术可能出现的并发症也做了充分考虑和准备，手术中在狭窄段准确释放支架，将狭窄的血管管腔缓缓撑开，随后造影显示血管开通，狭窄消失。术后病人恢复好，头晕、复视缓解，患者及家属非常满意，现已康复出院。宋锦霞

## 麻醉科的超声时代

随着“麻醉学”向“围术期医学”理念的

转变与发展，超声技术在麻醉学领域的应用日益广泛。超声以其无创、简便、快捷、实用等诸多优势，已成为现代麻醉科医生越来越依赖的“第三只眼睛”。

近年来，麻醉科多次组织人员外出进修超声技术，现已成熟开展超声引导下的疼痛治疗及各种超声引导下神经阻滞。在超声的辅助下精准麻醉，不仅减轻病人的痛苦，还能够实现以最小药物剂量达到理想阻滞效果，减少麻醉药物使用量与患者术后疼痛、延长术后止痛时间的目标。朱娜

## 检验科开展幽门螺旋杆菌抗体检测

为更好地满足临床及患者的需求，4月16日，检验科开展幽门螺旋杆菌抗体检测。该检测采用胶体金法，为感染幽门螺旋杆菌的患者带来了福音。以往因检测需送至济南，检查报告要等第二天才能领取，该项目的开展不仅填补了医院检验科技术的空白，还大大缩短了患者领取报告的等待时间，得到了患者的一致好评。

一般来说，感染幽门螺旋杆菌会出现以下症状：口气重，即口腔异味，胃热，反酸水，可引发性慢性胃病，从而导致胃痛、呕吐、腹胀等不良症状。张玉梅